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METODOLOGIA DE RESTAURARE A UNUI 
OBIECT DENUMIT „MANGAL” DIN COLECŢIA 

DE ARTĂ DECORATIVĂ ORIENTALĂ 

A MUZEULUI DE ARTĂ TULCEA

Abstract: Almost 400 years of Ottoman domination has left an 
imprint over the Dobrudjan culture, a space which during millennia has 
become a cradle of relief for many populations. The decorative arts 
collection contains household items that bear the imprint of the good taste 
of Western European and also Oriental craftsmen, along with various 
decorative objects made by visual artists. They are revitalized by the 
restoration operations to which they are subjected and which improve 
their state of preservation, thus opening up the possibility of their 
exhibiting.
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Cei peste patru sute de ani de domina ie otomană i-au pus amprenta 
asupra culturii dobrogene, spaţiu ce de-a lungul mileniilor a devenit leagăn 
de alinare a multor populaţii. În cadrul colecţiei de artă decorativă, sunt 
cuprinse obiecte de utilitate casnică ce poartă amprenta bunului-gust al 
meşteşugarilor vest-europeni dar şi orientali, alături de diverse obiecte 
decorative realizate de artişti plastici. În Dobrogea, muzeele noastre deţin 
un bogat patrimoniu cultural oriental. Din colecţia de artă decorativă 
orientală am ales îmbogăţirea acesteia prin restaurarea unui obiect ce 
poartă denumirea de „mangal” sau „vas de cărbuni”, denumire atribuită 
vaselor metalice preponderent din alamă, utilizate pentru încălzirea 
spaţiului interior. Acesta se afla într-o stare de conservare precară, 
neputând fi expus.
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Vasul este realizat dintr-un picior 
gol pe interior, iar partea superioară este 
mai mare, largă, evazată, cu o bordură 
lată, orizontală. Pe corpul acestei zone 
sunt fixate mânere cu forme arcuite, 
inspirate din formele vegetale, câte unul 
pe fiecare latură, opus poziţionate,  
fixate pe câte un ax. Axurile sunt prinse 
cu ajutorul a câte două nituri din cupru, 
fiecare. 

Corpul, de picior este fixat cu 
ajutorul a cinci nituri din cupru. 
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Pe vas este realizat un model liniar 
concentric, din linii paralele care reali-
zează prin poziţionare o anumită ritmi-
citate.

Obiectul are o înălţime de 340 mm, 
diametrul superior este de 515 mm şi dia-
metrul inferior, al bazei, este de 345 mm.

Tehnicile utilizate pentru realiza-
rea obiectului sunt: turnare, tăiere, 
ciocănire, nituire, incizare.

De ce am spus „denumit”? Simplu! 

În momentul în care am adus 
obiectul în laboratorul de restaurare metal 
a început evaluarea formelor de degradare 
existente pe suprafaţa obiectului. 

Fig. 2. Partea superioară, .înainte de restaurare

Fig. 1. Obiectul,
înainte de restaurare.  
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Am concluzionat faptul că obiectul nu prezintă forme de 
degradare specifice arderii, zgură, modificări chimice, alte 
depuneri din urma arderilor, concluzia: obiectul, chiar dacă 
păstrează formele specifice arzătoarelor orientale, este posibil să 
nu fi avut scopul de a încălzi băuturile şi alimentele. 
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Fig. 6. Zona de nituire, în interior, cu oxidare puternică i depuneri de minerale i săruri.ş şFig. 5. Diferite forme de degradare.

Fig. 3. Mâner, cu oxidări i urme de prelingere a 
unor lichide.
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Fig. 4. Pete de oxidare pe bordura vasului superior.
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Fig. 7-10. Fotografii la microscop 
în lumină naturală, IR şi UV.

Partea superioară este, după părerea mea, prea mare pentru a 
rămâne intactă în urma arderilor succesive, iar metalul s-ar fi degradat 
iremediabil. Pe interiorul vasului observăm urme de depuneri de minerale 
(sedimentări) inelar poziţionate. Acestea, dar şi alte substanţe, au antrenat 
cloruri şi au determinat apariţia unei patine maligne de culoare verde 
albicios cu aspect prăfos.

Pete de oxidare sunt şi pe bordura obiectului, mânere şi uşor, în 
modelul liniar de pe exteriorul vasului. Întorcând vasul, am observat pe 
verso, din zona de nituire, urme cauzate de prelingerea unor lichide. 
Acestea sunt evidenţiate de forme agresive de degradare, cauzate de o 
puternică oxidare activă. De asemenea, nici aici nu sunt vizibile urme de 
ardere şi forme de degradare specifice acesteia. Analizarea ne ajută să 
concluzionăm că obiectul a fost utilizat pentru lichide, posibil având o 
folosire ca vas pentru spălare, tip lavoar.
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Descrierea lucrărilor de conservare şi restaurare efectuate

S-a efectuat desprăfuirea obiectului. Petele de grăsime au fost înde-
părtate iniţial cu bisturiul, mecanic, şi cu ajutorul terebentinei, stratul rămas.

Vasul a fost supus curăţării chimice prin imersarea acestuia într-o 
soluţie de Complexon III realizată în apă distilată, cu o concentraţie de      
3,72%. Tot în acel moment, am observat că din vas, pe la nituire, nu s-a 
pierdut soluţie aplicată în vederea îndepărtării oxizilor de cupru; un alt 
motiv să cred că obiectul a avut scop de a ţine lichide. Soluţia de curăţare a 
fost neutralizată prin mai multe clătiri în apă distilată. 

Fig. 11-14. Probe de cură are mecanică i 
de curăţare chimică.
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A urmat curăţarea mecanică a întregii suprafeţe cu ajutorul periilor 
din bronz. Suprafaţa a fost lustruită cu pâslă şi finisată cu puf din bumbac. 
Neutralizarea finală şi stabilizarea materialului s-a realizat prin imersare în 
soluţie inhibatoare de benzotriazol diluat în alcool etilic, în concentraţie de 
2%, pentru o perioadă de două ore. 

Suprafaţa s-a peliculizat, pentru protejare, cu o soluţie de Paraloid B 
72 diluat 5% în acetonă 45% şi toluen 50%. S-a ob inut un obiect stabilizat, 
curăţat, care aminteşte de minuţiozitatea meşterilor orientali. 

Obiectul şi-a primit locul în expoziţia permanentă a Muzeului de 
Artă, în sala mare. 

Restaurarea reuşeşte să mijlocească valorificarea patrimoniului 
cultural şi totodată ajută în activitatea de cercetare.
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Fig. 17. Peliculizarea obiectului.

Fig. 15 i 16. Cură area mecanică a suprafe ei.ş ţ ţ
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Fig. 18 i 19. ş Obiectul, înainte şi după restaurare.

Fig. 21. Partea superioară, după restaurare.Fig. 20. Obiectul, după restaurare (detaliu).
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